

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Tres ediciones diarias Salón: Calle de la Constitución
TELEFONO NUM. 200

PALMA, SÁBADO, 19 DE DICIEMBRE DE 1896

Redacción y Adm.: Hospital, 8
TELEFONO NUM. 190

Año III.—Núm. 1005

Edición de la tarde para Palma

NÚMERO SUELTO
0'05 cts.

Apartado de Correos
Número 10

Suscripciones:
El pago será
adelantado

España, pesetas. . . 1'25
Ultramar . . . 2'50
Extranjero . . . 3'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsales y
las principales Agencias.

NÚMERO ATRASADO
0'10 cts.

Se recomiendan los géneros que expende la casa MUNTANER, SINDICATO 2 á 10 por su bondad y baratura.—Grandes surtidos de novedades para señora y caballero.—Especialidad en artículos para el Clero.

GINNASIO BALEAR

dirigido por D. Miguel Muntaner.
Inspector facultativo D. Juan Munar.
Calle de Veri núm. 5

TURRONES LEGITIMOS DE GIJONA DE VICENTE DARRACHINA

Abundantes y escogidas clases de turrones legítimos de Gijona, de Alicante, nieve, yema, peladillas finas de Alcoy, garrapiñadas, y otras clases de dulces.

Precios en competencia
6 Reales libra 6
CALLE UNIÓN, NÚMERO 2

EL DE SIEMPRE

Pudo muy bien *El Liberal Palmésano* defender su criterio y escribir entre líneas que el general Weyler era un fracasado, sin necesidad de poner en juego toda la artillería del despacho manejada por torpe mano.

No necesita la *Ultima Hora* que la defendamos ni es este nuestro propósito, pero aparte del fondo del antipático personalismo de su artículo de ayer, *Patriotismo reproductivo*, es de un efecto deplorable el suponer que los arreos y monturas cogidos en el campo de batalla, por un jefe harto conocido para que de él se dude, pudieran ser comprados en un bazar.

Duélese también el colega de las manifestaciones en honor á Weyler y de que á nuestros soldados se les levantasen arcos antes de combatir, y al quejarse, olvida que sus amigos, con músicas, hachones, y gritando como energúmenos, turbaron la paz de Palma una noche de Diciembre aclamando á Maura, que tampoco había combatido, puesto que acababa de jurar el cargo de ministro.

Es preciso, caro colega, no ser tan olvidadizo.

El ólio que sientepor Weyler extravía su clara razón y hace sobre el papel, correr su pluma, á tontas y á locas.

Es de pésimo gusto suponer que el patriotismo lleva siempre aparejadas miras explotadoras, y es de una ignocencia pueril el querer hacer creer al público, que ha tiempo no

comulga con ruedas de molino, que en todas las cuestiones tiene los de la *Peña* la medida.

No se preocupe *El Liberal* por el relevo de Weyler. Gobernador general de Cuba ó general de Cuartel en Palma, su brillante historia militar y su amor á Mallorca merecerá de todos menos de los socios de la «Peña», pública consideración, porque Weyler jamás nos dividirá en castas, ni proyectará sobre la isla las sombras de una influencia funesta.

NOTAS TEATRALES

DOÑA PERFECTA

Era para los buenos aficionados á las letras un acontecimiento el estreno de «Doña Perfecta» en el Principal.

¡Bamos á entablar relaciones con gente que nos era conocida de tiempo atrás.

Si no estuviera convencido que la novela llevase con grandes dificultades á la escena, y pocas, muy pocas con éxito, me hubiera anoche convencido.

Aquellas figuras trazadas por Galdós en la novela con mano firme, parecíanme anoche borrosos hasta el extremo de que aquellos señores con peluca postiza más que los tipos creados por la fantasía del autor insigne de «Los Episodios Nacionales» resultaban autómatas mecánicos que remedaban torpemente la realidad.

Y no lo digo porque los discretos actores del Principal interpretaran mal la obra, todo lo contrario. El defecto está más hondo. La desilusión producida el conocimiento de la magistral novela.

No encuadra, ni cabe en los mezquinos límites de la escena el grandioso pensamiento de Galdós.

Las escenas se precipitan. Los parlamentos apesar de los inhumanos tingeretazos del autor languidecen y momentos hay, que ni interés despierta la obra.

Más apesar de los defectos de mano de obra enumerados ¡Cuánta belleza! ¡Cuánta verdad!

«Doña Perfecta» no es una obra para el paladar del vulgo, que gusta de las grandes tiradas de sonoros versos y de todas las falsedades de luces y lentejuelas. Para el que anhela que el arte no tenga más modelo que la realidad «Doña Perfecta» es un drama que aparte el defecto de haber nacido novela y ciertas timideces en el autor en callar, en el teatro no sabemos porque orden de consideraciones, lo que en la novela dice es una hermosa obra teatral.

Cuando se llega á donde Galdós llegó debe decirse, sin temor á necias preocupaciones, todo lo que se siente.

Por eso nos gusta *Dicenta*, porque es sincero y no se tuerce en el camino.

La exposición de «D. Perfecta» esta hecha por un maestro.

Las sombras del pavoroso drama se ciernen sobre las plácidez, de aquel café servido en el ameno jardín.

A *Pepe Rey* le envuelven y le acorralan el fanatismo.

Solo *Rosarito* la angelical *Rosarito* ha de estar á su lado.

En el segundo seentabla la lucha titánica en-

tre el ayer y el mañana símbolos encaranados en los personajes.

Pincelada magistral la de los magestuosos acentos de los marciales clarines de caballería al entrar en Orbijosa donde hasta las piedras se levantan contra el joven ingeniero.

Echado de la Catedral, destituido por el Ministro y envuelto por una nube de litigantes hipócritas y cobardes, *Pepe Rey* al escuchar los clarines, siéntese fuerte y exclama:

¡Es la Ley!

En la sala se escuchó un rumor que subió á todos los labios. Que hermoso! Instintivamente todas las manos se juntaron para aplaudir.

El público había entrado de lleno en la obra.

En los dos últimos actos la acción decae.

Galdós no pudo conseguir llevar á ellos las gallardías de la lucha y cae *Pepe Rey* muerto en brazos de *Rosario* por el fanatismo y la intransigencia de que es fatalmente alma *Doña Perfecta* y brazo el excabecilla *Caballuco*.

La sobriedad de lenguaje que emplea Galdós debe hacer comprender á la señora Cirera que no hacen falta canturreos.

El delicioso tipo de *Tafetán* tiene gracia, que sale de muy adentro, y no necesita caídas de la silla y otros excesos.

El señor Fuentes sostuvo el papel toda la obra.

La señora Cirera desigual. A ratos muy bien. En el tercer acto por ejemplo.

La señorita Pardo merece plácemes. Dijo toda su parte con suma delicadeza sin desplantes ni amaneramientos.

La escena deplorable.

¿Cuándo se convencerán de ello los señores de *La Comisión*?

Siempre la misma sala adornada con molduras imitando adornos de escayola de mal gusto, el techo de rojas bambolinas con borlones de oro, las dos indispensables librerías figuradas y los mismos muebles que desentonan con el decorado.

El cuarto acto ni en Villasequilla de Abajo.

El recinatorio, que por respecto al cromo barato que representaba la Reina del Cielo, no quiero decir á que se parecía y el sofá, eran de casa de huéspedes de seis reales con principio.

¡Señores de la comisión!

Ni así se representan obras, ni á eso es merecedor el culto público de Palma.

LA VIDA ARTISTICA

Leemos en algunos periódicos de Madrid que se están actuando los trabajos de organización de una exposición de Bellas Artes cuyo único fin es el recaudar fondos para los soldados que regresen enfermos ó heridos de la isla de Cuba.

Promets ser la citada Exposición un verdadero acontecimiento artístico, no tan solo por el número de obras que habrán de figurar en ella y por la respetabilidad de las firmas que concurrán, las más célebres del arte español, si que también por la sección especial que se hará de pinturas y esculturas antiguas y modernas de renombre, que guardan los más distinguidos aficionados de esta corte, y que apenas si las conocen la mayoría de las gentes, aun del arte, sino por medio de grabados ó de la fotografía. En esta sección, que abar-

cará todas las expresiones del arte del dibujo, figurarán también tapices de gran mérito.

No menos importante promete ser la otra sección, compuesta por los donativos de los artistas. Oleos, acuarelas, pasteles, dibujos, esculpturas, etcétera, de Pradilla, Villegas, Benlliure (Mariano, José y Juan Antonio), Viniegra, Bernete, Echeña, Lhardy, Barbudo, Fusuquets, Serafin Avendaño, Muñoz Degrain, Carbonero, y en fin, do cuantos pintores y escultores son al presente honra y prez del arte español, habrá una obra de este certámen.

Comenzará la recepción de los trabajos, y en los patios del ministerio de Ultramar, el día 7 del próximo Enero y terminará el 15 del mismo mes. La Exposición estará abierta, por lo menos, durante un mes.

Una reforma importantísima vá á sufrir muy en breve el Museo Nacional de Pintura y Escultura; reforma iniciada por el actual Ministro de Fomento durante su primer paso por dicho Ministerio, y que ahora lleva á la práctica.

Trátase de cubrir con una gran montera de hierro y cristal el hermoso edificio del Museo, evitando de este modo la posibilidad de un incendio en la techumbre, al propio tiempo que se aliviará el peso de ésta y se dará luz cenital á varias salas.

Sabido es que en algunas de dichas salas, por ejemplo, aquella en donde están los cartones que Goya pintó para la colección de sus tapices, por efecto de la disposición de las ventanas, los cuadros que están colocados en frente, no pueden verse, sino de soslayo; con la nueva techumbre, la luz de lo alto bañará por igual las obras y podrán admirarse como es debido.

El Sr. Linares Rivas merece la gratitud de los amantes del arte.

El célebre pintor Munkasy, el autor de tan famosos cuadros como el que representa á *Milton dictando á sus hijos*, *El Paraíso perdido* y *Cristo ante Pilatos*, obra la más famosa que en este género de pintura se ha producido en el siglo actual, se ha gravemente enfermo de terrible enfermedad.

Según dicen los periódicos franceses, Munkasy padece enagenación mental.

Mercado de Inca

Los precios que rigieron en el mercado de anteaer son los siguientes:

Almendrón	42'50
Trigo	16'50
Candeal	17'25
Cebada del país	9'25
Id. forastera	9'00
Avena del país	8'25
Id. forastera	8'00
Garbanzos	22'00
Frijoles	23'00
Maiz	14'00
Habichuelas confitas	24'00
Id. blancas	26'00
Habas para cocer	16'50
Id. forasteras	16'00
Id. del país	15'75
Moniotos, quintal	3'50
Algarrobas	4'00
Bellotas superiores	00'00
Id. para ganado	5'00
Cerdos cebados	8'50
Id. inferiores	0'00

El Corresponsal

Inca 19 Diciembre 1896.

Sin saber porque, no quería dar una muestra de desconfianza al bufón.

Esperaba mucho de aquel hombre, y lo esperaba de una manera instintiva.

Alonso del Camino continuó:

—Se murmuraban en la antecámara muchas cosas.

—Allí siempre se murmura.

Decían que don Francisco de Quevedo había venido á la corte, y que había dado de estocadas á don Rodrigo Calderón.

—¡Bah! Siemore persiguen al bueno de don Francisco las acusaciones... sabéis que no ha sido Quevedo... spero está en efecto en Madrid?

—Todos lo aseguran, y como todos le desean por su ingenio festivo, todos se preguntan: ¿quién le ha visto? ¿quién le ha hablado?

—¿Y hay alguien que le haya hablado ó visto?

—No, no, señor; es uno de esos rumores que suenan, y cunden y se saben en un momento en toda una ciudad.

—Estaba preso.

—Pues porque estaba preso, y por saber que le han soltado y al verse suelto

que conspirabais; ignoraba, en verdad, que tuvieseis vuestros espías tan cerca del rey. Y es un buen hombre ese Alonso del Camino.

—Me habeis dicho—contestó el padre Aliaga, como si nada le hubiese hablado el bufón—que si voy á palacio me mostraríais á esa Dorotea.

—Indudablemente; pero es necesario que os detengais en ir lomenos una hora.

—¿Y por qué?

—Porque necesito ese tiempo para llevar á la Dorotea á palacio. Ya debe de haber salido de la función del corral del Príncipe; pero como ha ido acompañada muy á su justo, podrá suceder que después de la función se haya metido con su compañía en alguna hostería apartada. Ya veis el hablar mucho, el cantar y el bailar abran el apetito, y cuando se han hablado y cantado amores y se está enamorado...

—¿Y de quién está enamorada Dorotea?—dijo con interés el padre Aliaga.

—De una persona á quien vos conocéis?

—¿Que yo conozco?

—No, no... me voy á acostar... con vuestra licencia...

—¡Oh! lo siento mucho, no os descuideis...

—Esto pasará.

—Ahí se quedan los cien ducados que han sobrado.

—Bien.

—Perdonad... pero... mañana vendré á informarme...

—Muchas gracias... esto pasará...

—Quiera Dios aliviaros y quedad con El.

—Id con Dios, y que él os pague vuestra buena voluntad, señor Alonso.

El Montero de Espinosa salió, al atravesar el corredor que conducía al claustro, dijo:

—¡Es extraño! Ponerse malo de repente! ¡Y á mí me parece que está muy bueno! ¿Qué habrá aquí?

Apenas había salido Alonso del Camino de la celda, cuando salió de la alcoba el tío Manolillo.

—¿Por qué os tratáis con gente tan habladora?—dijo.—Pero nada importa que yo lo haya oido, porque ya sabía yo

se ha venido á la corte, son habillias y la admiración de todos.

—¡Bah!—dijo el padre Aliaga.

—Se asegura que va á haber variación en el Consejo y en la alta servidumbre.

—¿Porque ha venido don Francisco?

—Dicen que anoche estuvo don Francisco en palacio.

—Bien, ¿y qué?

—Añaden que la duquesa de Gandía, se fué á su casa mala, porque el rey pasó la noche en el cuarto de la reina.

—¿Qué pasó el rey la noche en el cuarto de la reina!—dijo con la voz ligeramente afectada el padre Aliaga.—No me ha dicho nada su majestad.

—Pues preguntádselo al duque de Lerma, que dicen pasó la noche rabiando en el despacho del rey—dijo alegremente Alonso del Camino.

—Tened en cuenta, amigo mío, que en palacio se miente mucho.

—Don Baltasar de Zúñiga va de embajador á Inglaterra.

—Nada tiene de extraño: don Baltasar ha nacido para embajador.

LOS ESTADOS UNIDOS

El telégrafo nos va comunicando noticias que nos distancian más cada día, al tratar de la cuestión cubana de los Estados Unidos de América.

Ayer se nos comunicaba que en Cincinnati, se había votado la independencia cubana, hoy se da un paso más adelante y sabemos que las Comisiones de relaciones exteriores del Senado, aconseja á la Cámara vote la proposición del Senador Cameron, en la cual se pide se reconozca la República cubana y se entable con el Gobierno de España una mediación amistosa para que la guerra termine.

Estamos pues amenazados de una guerra con el Norte de América puesto que la dignidad de España jamás consentirá prosperen los buenos servicios que nos ofrecen los yankees.

No disponemos de tiempo ni espacio para dar hoy un estudio completo de la República Unida del Norte de América que á los ojos de Europa se presenta agrandada por las exageraciones de todo pueblo nuevo y por la distancia.

Para que se vayan conociendo estas exageraciones, damos á continuación con datos que tenemos á la vista, fiel reseña de su poder militar y naval.

Ejército y marina

Consta el ejército de tres divisiones repartidas en ocho departamentos militares.

División del Missouri, con cuatro departamentos:

Missouri, Tejas, Dakota y La Plata, ocupados por seis regimientos de caballería y diez y ocho de infantería.

División del Atlántico, que comprende el departamento del Este con dos regimientos de infantería y cuatro de artillería.

División del Pacífico, con tres departamentos de California, Colombia y Arizona con cinco regimientos de infantería, cuatro de caballería y uno de artillería.

Los regimientos 24 y 25 de infantería se componen de negros (con dos oficiales blancos); cada regimiento consta de un batallón de 10 compañías y un efectivo de 35 oficiales, 93 suboficiales, 30 músicos y 360 hombres. Los regimientos 9.º y 10.º de caballería constan también de negros (con dos oficiales blancos); cada regimiento tiene 12 compañías y un efectivo de 43 oficiales, 125 suboficiales, 24 trompetas, 24 herradores, 12 guarnicioneros, 12 carreteros y 600 hombres. Cada regimiento de artillería consta de dos baterías ligeras (de campaña) y diez baterías de grueso calibre (de sitio), con un efectivo de 56 oficiales, 117 suboficiales, 24 músicos, 24 obreros, 12 carreteros y 350 artilleros.

El batallón de ingenieros consta de cinco compañías con un efectivo de 16 oficiales, 66 suboficiales y 388 hombres. La infantería y Caballería están repartidas entre las fronteras y comarcas pobladas por los indios. La Artillería guarda los fuertes de la línea de fronteras en la costa de Atlántico y en la del Pacífico. Además del ejército federal regular hay en cada estado un cuerpo de milicia en el be ingresar, con raras excepciones, todo ciudadano apto para el uso de armas, desde la edad de diez y ocho hasta cuarenta y cinco años; pero la organización y disciplina de esta milicia, solo en algunos estados responde al objeto con que fué creada. El continente armado entre tropas regulares y mucha es de unos 7.920, 760 hombres.

La marina de guerra constaba en 1889 de 15 buques de primera clase, con 116 cañones; 11 de segunda clase, con 64 cañones; 36 de tercera clase con 187 cañones; y 19 de cuarta clase con 18 cañones; en total 81 barcos y 385 cañones; 18 son buques blindados. El personal activo de la armada consta de un almirante, un vice-almirante, seis contraalmirantes; 10 comodores, 45 capitanes, 85 comandantes, 74 tenientes de primera, 326 de segunda, 181 alféres ces y unos 8,000 marineros y 2,000 hombres del cuerpo de marina. Al terminar la guerra de Sección la escuadra Norteamericana era considerable; ha ido poco á poco disminuyéndose, pero recientemente, en el mes de Enero de 1890, la comisión naval del Senado emitió informe favorable al proyecto de aumento de la escuadra de los Estados

Unidos, presentado por el ministro de marina y autorizando la inmediata construcción de ocho buques de combate de 8,500 á 10,000 toneladas, dos cruceros para la defensa de costas, tres cañoneros de 800 á 1,200 toneladas y cinco botes torpederos.

Por tanto, dado los aumentos que se han hecho recientemente, la escuadra de los Estados Unidos se compondrá de 10 buques de combate, armados, de 10,000 toneladas, 28 id. de 6,000 á 8,000; siete monitores de 3,800 á 6,000; 10 buques de espón 6 arietes de 3,500; un buque ariete de 2,000; 35 cruceros de 3,000 á 7,500; 6 id. de 1,700 á 3,200; 10 cañoneros de 800 á 1,200; 16 cruceros torpederos y 101 botes torpederos.

Geografía de la guerra

El desarrollo que desgraciadamente vá tomando en Filipinas la insurrección tagála, nos decide á publicar una serie de trabajos dando los unos á conocer la Geografía de aquellas apartadas islas y los otros las costumbres y cuantos datos puedan facilitar á nuestros lectores el conocimiento de aquel país.

En nuestro artículo de hoy damos cuantas noticias tenemos respecto á la provincia de Cavite centro y núcleo de la insurrección.

Cavite

Pertenece á la provincia de Luzón y comprende los Ayuntamientos siguientes: Alfonso, Amadeo, Bacoor, Bailén, La Caridad, Carmona, Cavite Viejo, Imus, Indaeg, Marañcondon, Mendez Núñez, Naig, Novleta, Perú, Rosario, San Francisco, San Roque, Santa Cruz, Sibang y Ternata.

Cavite, confina al N. con la provincia de Manila, al E. con la de la Laguna, al S. con la de Batangas y al O. con la bahía de Manila.

Es una población que tiene 946 kilómetros cuadrados y 150.000 habitantes. El terreno es montuoso, el clima caluroso en los pueblos de la costa y fresco en los pueblos del interior.

Los habitantes de Cavite son en su mayoría jornaleros y colonos, las comunidades religiosas son las propietarias de extensísimas zonas de cultivo que dan grandes rendimientos principalmente en azúcar, café y maíz.

Los edificios están contruidos de piedra blanca, arenosa y quebradiza que adquiere con el tiempo gran consistencia y es extraída de canteras que abundan mucho en Cavite.

La ganadería está tambien dignamente representada por el ganado vacuno, caballar y de cerda.

En los pueblos altos se fabrican tejidos de abacá y algodón y se elabora azúcar en gran cantidad á cuyo efecto hay ciento cincuenta molinos.

En los pueblos de la costa la pesca, la fabricación de la sal, y la siembra y recolección del arroz son las industrias principales, con especial mención el arroz, buscado con predilección en Manila por su buena calidad.

La capital es Cavite, núcleo de la insurrección, tiene puerto de mar, donde se guarecen los buques de poco calado para evitar los efectos de los grandes temporales.

Cuando los españoles llegaron á Cavite habia en este pueblo muy pocos indígenas y aún estos vivían en rancherías, eran dóciles y muy pronto se hicieron amigos de los españoles, hablaban el tagalo y eran por lo general poco instruidos.

La capital es hermosa, tiene gran semejanza con las poblaciones europeas presentando soberbios edificios tales como la Casa Real, algunas iglesias, los conventos de religiosos dominicos y agustinos, el Hospital, el arsenal, la fábrica de tabacos y el Teatro.

En la plaza de la Comandancia de Marina hay una estatua de Eicano.

Este es el punto donde la rebelión se ha enseñoreado más y mejor en perjuicio de los intereses de la madre Patria.

Cavite conocido vulgarmente con el nombre de Cavite abriga en su interior un núcleo de rebeldes que enarbolando la bandera del separatismo, pretende olvidar el nombre de España y lo que á nuestra nación se debe. Pero el valor jamás desmentido de nuestros soldados acabará con la rebelión y nuestros paisanos que fueron allá á vengar afrentas de hijos espúreos retornarán á sus hogares abrumados por el peso de tantos laureles.

Edición de la tarde

PALMA 19 DE DICIEMBRE DE 1896

BALEARES

Páginas ciclistas

Pruebas.—Un foto —Campeonato del mundo.—Velódromo.—Excursión.—Socio honorario.

Como prueba evidente de que el ciclismo en España ha tomado ya carta de naturaleza, basta mirar la estadística de corredores, las bicicletas que cada año se venden, las sociedades ciclistas y la prensa profesional, á contar los diarios que, siguiendo las corrientes modernistas, han abierto en sus columnas una sección dedicada al sport ciclico.

A más de esto, tal ha sido el desarrollo de la bicicleta en España, que durante el año que en breve fenecerá, se han abierto al público ocho velódromos.

Leo que un club ciclista de Rusia, yendo de excursión, encontró en la carretera á un recién nacido abandonado al lado de una carretera.

Los ciclistas, así que lo vieron, se bajaron de la máquina lo cogieron en brazos y condujéronlo á Aschabad.

El citado club prohió al niño, y le hizo poner el nombre de *Samokaw*, título de aquella sociedad.

El próximo otoño, en Glasgow se correrá el campeonato del mundo.

La Unión Escocesa, que ha sido la encargada de organizar dicha carrera, ha publicado ya las bases de la prueba. Esta durará tres días.

En Murcia, se ha construido recientemente un bonito velódromo que en breve será inaugurado.

Si el tiempo no lo impide mañana saldrán del *Veloz Sport Balear*, varios ciclistas de excursión á pueblos cercanos de esta ciudad.

Sabemos que varios socios de número de la mencionada sociedad, presentarán una proposición á la Junta general de la misma, para que D. Adolfo G. Rodrigo (*Juanito Pedal*) sea nombrado socio honorario.

PEDAL Y MANUBRIO.

INFORMACION DEL TIEMPO

Alcudia.—Reina viento Nordeste flojo presentándose los horizontes cubiertos y con tendencia á la lluvia.

Dado el estado del mar puedo casi asegurar que mañana llegará el vapor de Mahón saliendo por la noche para Barcelona.

Capó.

Sóller.—Sopla poco viento, habiendo mar tranquila.

La atmósfera se presenta algo turbia.

Félio.

Manacor.—Durante la pasada noche ha llovido en abundancia.

Hoy ha calmado casi por completo y aunque la atmósfera no se halla del todo despejada, dá señales manifiestas de buen tiempo.

La Puebla.—Pasada la tormenta de anoche, hoy luce el sol á intervalos y aunque el barómetro permanece estacionado parece inclinarse á subir.

Empalme.—Por los datos que de viva voz puedo recoger, veo que la lluvia de esta noche pasada ha sido general en los pueblos circunvecinos.

Calmado el duro viento que durante varios días ha soplado y despejada la atmósfera disfrutamos hoy de un día esplendido, salvo breves momentos en que las nubes nos ocultan el sol.

Los Corresponsales

Información del HERALDO

Inca.—Por la guardia civil de este puesto ha sido detenido un sujeto vecino de Costitx el cual fué sorprendido en el interior del huerto denominado «Sa Gruta» de este término municipal con un rifle y confeso de ser el autor de un hurto verificado en el molino «en Llorensó» del término de Selva.

Ha sido puesto á disposición del señor Juez municipal de este distrito.

Viruela

Establiments.—Han sido dados de alta los atacados existentes en esta villa, practicándose las oportunas medidas para que no vuelva á recrudecer la enfermedad.

Los atacados del pueblo de Ljubí siguen en estado satisfactorio.

MARITIMAS

Aunque] ha [calmado algun tanto la fuerza del viento, continua el estado del mar dentro de nuestra bahía muy alborotado.

El barómetro permanece estacionado con tendencias bajar más.

Los vapores correos que debían llegar hoy á nuestro puerto suspendieron sus salidas de los puertos de Valencia y Barcelona, como igualmente la ha suspendido el vapor *Unión* que debía salir para Ibiza y Alicante.

En la Comandancia de Marina no se tienen noticias de que haya ocurrido ningun siniestro marítimo en nuestras costas.

A las nueve de esta mañana ha salido de nuestro puerto con destino al de Alicante el vapor *Cabo Palos* de la compañía Vasco Andaluza, con 28 tripulantes y carga general de tránsito.

—El vapor «Isla» ha salido esta tarde con rumbo á Barcelona llevándose variada carga y 20 pasajeros.

Entre el pasaje figuraba la distinguida señora de nuestro particular amigo D. Martín Pou Moreno.

—El vapor correo de Mahón ha suspendido la salida por causa del mal tiempo.

En la Audiencia

La vista señalada para el día de hoy, se ha suspendido.

El próximo lunes ante la sala de lo provincial comarcarán Jaime Mestre Oliver y Jaime Cabrer Rosselló acusados de haber sustraído del predio *C'an Alov* del término de Felanitx un cordero propiedad de Francisco Grimalt.

Acusará el Abogado fiscal Sr. Repart y defenderán á los procesados los Abogados D. José Socías y D. José Riera.

MAÑANA

En San Francisco, á las siete, habrá comunión general para los terciarios; y por la tarde, corona cantada, plática y Via-Crucis.

En Montesión, á las siete y media, comunión general para los seglares católicos y por la tarde exposición del Santísimo, rosario y ejercicio de costumbre.

En la Merced, por la noche, el ejercicio de la Esclavitud Mariana.

Y en Santa Fé, por la tarde, á las cuatro el ejercicio mensual del día de Retiro, con plática.

HOSPITAL CIVIL

Ayer entraron en dicho establecimiento por enfermedad un hombre, y se dió de alta á dos hombres y una mujer.

No ocurrió ninguna defunción.

—Y entrá en su lugar en el cuarto del príncipe, el obispo de Osuna.

—Así aprenderá su alteza mucho latín.

—No parece sino que nos escuchan—dijo bruscamente Alonso del Camino—según andais de reservado.

—Pues no nos escucha nadie. Yo acostumbro á escuchar siempre con indiferencia las habillitas de antecámara.

—Podrán ser habillitas, pero á la verdad, lo que yo he visto.

—¡Ah! vos habéis visto...

—Si por cierto, y algun que signica mucho: en primer lugar, he visto que el mayordomo mayor, duque del Infantado, ha tenido que volverse desde la puerta de la cámara del rey, porque el hujier no le ha dejado pasar.

—Pero eso no prueba nada.

—Tenéis razón, eso no probaría nada, si después de no haber podido entrar tampoco el duque de Pastrana, ni el Uceda, á pesar de su oficio de gentiles hombres de la cámara del rey, no hubiese salido del duque de Lerma tan risueño y alegre que parecía decir á todo el mundo

ya no tengo enemigos. Dióme lástima, porque en sí mismo tiene el mayor enemigo Lerma.

—Nada de lo que habéis dicho prueba nada.

—Se dice...

—¿Se dice más?

—Si por cierto, que se arma un ejército contra la Liga.

—Ejército que será vencido.

—Pero todo eso prueba que el duque de Lerma tiene miedo, y quiere contentar de algún modo á España: para eso... ya sé lo que vais á decirme, lo mejor era, que empezase por irse á una de sus villas y dejar el gobierno.

—Perdonadme, señor Alonso, si no os he escuchado como debiera—dijo el padre Aliaga, que se impacientaba—pero estoy enfermo.

—¡Enfermo!

—Sí, si por cierto, tengo vaguedad en la cabeza, frío en los pies... la celda me anda alrededor.

—¡Ah! perdonad... yo no sabía... llamaré.

—Sí, ciertamente, y de la cual tenéis celos.

—¡Celos!

—Si por cierto, unos celos concentrados, crueles, que quereis ocultaros á vos mismo.

—¡Os equivocais!—exclamó con precipitación el padre Aliaga—yo no puedo tener celos de nadie, yo estoy retirado del mundo, muerto para el mundo.

—¡Bah! Allá lo veremos.

—Os he preguntado de quién está enamorada esa comediante.

—¿No lo adivináis por lo que os he dicho?

—No ciertamente.

—Llegaré un día en que me habléis con lisura; la Dorotea está enamorada con locura...

El bufón se detuvo como devorando con cierto placer maligno la ansiedad del padre Aliaga.

—¿De quién?—dijo el fraile con impaciencia.

—De cierto mancebo á quien ha hecho capitán la reina con vuestro dinero.

su majestad. He invertido lo que me ha quedado de tiempo hasta ahora, en comprar armas y caballo para el dicho capitán, y la reina queda completamente servida.

—¡La reina!—murmuró profundamente el padre Aliaga, lanzando una mirada recelosa á la cortina, tras la cual se ocultaba el bufón.

—¡La reina!—dijo con extrañeza el tío Manoliño, detrás de aquella cortina.

—Además, no he perdido el tiempo: como he estado esperando en la antecámara del rey á que saliese el duque de Lerma, á quien esperaba también el secretario Santos, para recoger la provisión firmada por el rey, he visto algo bueno.

El padre Aliaga no preguntó que era lo bueno que había visto, á pesar de que Alonso del Camino se detuvo esperando esta pregunta.

El padre Aliaga estaba inclinado hacia la chimenea, arreglando los tizones y pidiendo á Dios que el Montero de Espinosa callase, porque no se atreva á imponerle silencio, ni con una seña.

CRIMEN DE BENDINAT

Una interview

Uno de los pensamientos que con más empeño quisimos llevar á la práctica, fué el de visitar á D. Sebastián Feliu tan luego como supimos se había encargado del despacho del Juzgado de instrucción por aumentarse de estas islas el señor Rodríguez de Guevara.

En los actuales momentos, latente la opinión pública y puesta en tela de juicio la misión de la prensa, considerábamos de importancia lo que pudiera decir D. Sebastián Feliu, llamado por la ley á continuar un sumario y seguir paso á paso el desarrollo de un proceso del cual se conoce el resultado y no su origen ni su principio.

Tan luego conoció D. Sebastián Feliu el objeto de nuestra visita se apresuró gustoso á satisfacer nuestros deseos y con la amabilidad que le distingue contestó á nuestras preguntas.

—¿Qué nos dice usted del crimen de Bendinat?

—Poco que pueda satisfacer su curiosidad reporteril, mucho si más que al juez se dirige V. al amigo. Conozco el sumario, conozco los incidentes de este proceso, no me son desconocidos los trabajos que ha hecho la prensa para auxiliar al poder judicial en el descubrimiento del culpable que asesinó traidora y alevosamente al infortunado Raurer; pero así y todo no se que decir, han transcurrido muchos días desde que en el monte de Bendinat fué hallado un cadáver nadando en un charco de sangre, pero no desconfío, mucho pueda hacerse y mucho se hará y para ello requiero y exijo la cooperación de la prensa para que el juez desde su despacho y los periódicos desde sus columnas trabajen unidos para que desaparezca el misterio y la verdad brille con todo su esplendor.

Y tenga muy por seguro que si llega este caso no escatinaré los elogios, y la gloria entera será para el periódico que haciéndose intérprete de los sentimientos de la opinión pública no desmayó con el tiempo ni cayó ante el ataque.

—Me satisface lo que V. dice, pero advierta usted que precisamente á raíz del suceso de Bendinat se divorció parte de la prensa del común sentir y ha de recordar V. también que nuestra campaña fué discutida y aunque tuvimos entusiastas no faltaron tampoco detractores.

—Sobre el particular nada he de decir, demasiado conoce V. mi opinión, no soy de los que usan términos ambiguos, me expreso lisa y llanamente y digo la verdad como lo siento si no tengo el honor de acertar al menos soy sincero.

Satisfechos en extremo por las atenciones que nos había dispensado D. Sebastián Feliu nos retiramos de su despacho sumamente complacidos. Hoy está al frente del juzgado un joven de talento que en la Universidad de Madrid y en los estrados de esta Audiencia ha dado pruebas repetidas de su ilustración y vastos conocimientos. Es de creer que no permanecerá en el misterio el crimen de Bendinat, D. Sebastián Feliu en el despacho del Juzgado de instrucción es una esperanza.

Esperemos pues.

aprobará por dos tercios partes de los miembros de ambas cámaras, que equivale á derrotar al presidente el cual se retiraría para no adoptar una decisión con la cual no se mostró hasta ahora conforme.

Maceo

Madrid 19, 10:30 m.

Telegrafían de Londres que en los Estados Unidos sostienen que Maceo no murió en Punta Brava, asegurando que el muerto fué un tal Doty.

Calificanse estas noticias de infundio.

Rodrigo.

“El Herald,, en Mahón

(De nuestro redactor corresponsal)

Embarque de tropas.—La elocución del señor Obispo.—La marcha de Cádiz.—Regatas.—Adiós.—Espectáculos.—Resurrección y muerte.

Después de haber oído misa en la iglesia de San José, con edificante devoción y de haberles puesto un escapulario de la Virgen por indicación del Sr. Obispo, las fuerzas destinadas á Filipinas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario por el Regimiento Regional.

A las siete y tres cuartos salieron del cuartel de la esplanada acompañados de los jefes y oficiales y los acordes de la música, en dirección al muelle.

Al terminar Su Ima. la misa comunión en Santa María, partió acompañado de todas las autoridades al muelle, juntándoseles por el camino mucha gente.

Al llegar el Prelado al andén, fué saludado por los acordes de la música; pasó á bordo del «Menorquina», y se colocó en el puente del capitán desde donde dirigió la palabra á los soldados, con sentidas frases, llenas del más alto patriotismo. Les dijo que fuesen igualmente cristianos que valientes, como los antepasados padres, que colocaron el nombre de España al frente de la historia; no volvais, la espalda al enemigo, combatidlo frente á frente, solo así cumplireis como soldados españoles y en el catecismo como soldados cristianos, y concluyó su enérgica elocución dando entusiastas vivas á España al ejército y á Menorca, contestándole movidos por idéntico entusiasmo los 213 soldados y con emoción por el inmenso público, que poblaba los andenes mirandas y rampas.

Levó anclas el «Menorquina» y la música del Regional lanzó al viento la patriótica marcha de Cádiz, el inmenso gentío aplaudió, se hoyeron vivas al general Weyler á España y al Ejército, los blancos lenzuolos se agitaron en el aire y el vapor majestuosamente del puerto, llevándose los futuros héroes, los defensores de la madre España.

Los buques anclados en el puerto estaban empavesados.

De las despedidas hechas á los soldados en esta capital, fué la más patriótica y la que dejó corazones entristecidos; las elocuentes palabras del Sr. Castellote conmovieron tanto los ánimos, que el público en general quedó sumamente afectado, quedando grabadas en el corazón de los menorquines las sentidas frases del apóstol del Señor.

Adios soldados, vuestra marcha es más sentida por lo precipitada, pelead con brio y tornareis colmados de grandes laureles la patria sabrá premiar vuestros esfuerzos, el Gobierno os acogerá y si volveis inútiles, en sus destinos asegurándoos un pedazo de pan.

Como estaba anunciado en el programa se llevaron á cabo los festejos con que el pueblo de Mahón obsequió al Sr. Obispo. La esplanada se vió muy concurrida, las piezas fueron selectas, los juegos para los niños agradables.

Las regatas empezaron á las dos y media, el trayecto que tenían que recorrer fué desde una boya colocada frente á Calarrata hasta dar la vuelta á los vapores de la «Menorquina», colocados frente á la Albuana y volver al punto de partida.

Desde el arsenal denominado isleta de Pinto, presenciaba las regatas Su Ima. juntamente con las autoridades.

La isleta estaba ricamente adornada por los marineros del arsenal.

Ganó el premio de las regatas á la vela el bote llamado «Gaviota» propiedad de Antonio García y el asignado para las barcas pescadoras la «Antonietta» patron Juan Barber, el de los botes á cuatro reinos la «Juanita» su patron Bartolomé Félix.

El certámen marítimo fué del agrado del público que aplaudió los esfuerzos de los tripulantes.

Ayer á las tres de la tarde salió para Ciudadela capital de la Diócesis, Su Ima. y Rimo. señor D. Salvador Castellote Pinazo acompañado de varios canónigos y particulares, las mismas autoridades que fueron á recibirle le han acompañado hasta el término municipal.

El Sr. Castellote se marcha muy contento de Mahón por las fiestas y obsequios que le han hecho.

En el «Consey» se puso en escena con muy poca concurrencia el drama en tres actos de Selles «La Pasionaria» bastante bien interpretada si bien se notaron varios lunares; el Sr. Prats director de la compañía estuvo como siempre acertado. La pieza en un acto «El Juego de ajedrez», se conoció que no había sido ensayada pues cometieron varias faltas que el público las tomó á risa.

En el casino «Isleño» como siempre de animado; la concurrencia no dejó de aplaudir á los «Baturros» y «La primera tiple» zarzuelas que pusieron en escena.

El baile animadísimo.

En el teatro Principal volvió á resucitar la compañía con «La agonía de Colón» «A pluma, á pelo» y el apropósito «Episodio de la muerte de Maceo» que fué un verdadero desastre como las dos piezas.

Los autores lograron convertir al público en plena insurrección.

No cuento este chasco porque no vale la pena de emborronar una cuartilla.

A última hora me han dicho van á poner una multa al director de la compañía; me alegraría fuese verdad para bien del arte.

ANTONIO DE PEÑAFORT.

Mahón 16 Diciembre 1896.

Sorprendentes resultados de la «Emulsión Scott» en los niños

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 14 agosto 1896.

Hace tiempo que hago usar á mis enfermos y mejor aun á mis enfermitos la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, siendo sorprendentes y muy notables sus resultados: no solo como reconstituyente general, si que á más contra la anemia, raquitis y toses crónicas é inveteradas.

Tiene á más dicha preparación la gran ventaja, y es el no sentirsele el más mínimo de agradable sabor al aceite de bacalao que tanto repugna, no solo á los adultos.

Dr. FELIPE TRUILLET DE ALXER.

PALMA

Esta mañana, en la santa iglesia Catedral han contraído matrimonio D. José Llobera Martorell con la señorita doña María del Pilar Carnicer y Ferrer.

El próximo lunes empezarán las vacaciones en el Instituto Balear y en el Seminario Conciliar.

Mañana domingo en el teatro de la Constancia además de la comedia en tres actos titulada «Del enemigo el consejo» y de la apañada zarzuela «Lo Sorni de la Ignocencia» la señorita Mir y el Sr. Barceló, cantarán una romanza de su escogido repertorio.

Sabemos que varios señores que se titulan inspectores industriales (y no lo son) van recorriendo las tiendas de esta ciudad ejerciendo funciones que según ellos dicen son de su cargo.

Avísamos á los comerciantes de esta plaza para que no se dejen sorprender por dichos funcionarios y recomendamos, estando autorizados para ello, de que si se presenta algún inspector de estos, se les haga exhibir la credencial y que se tome nota de ello.

Esta mañana, á las seis y media, el sacristán de la iglesia de Santa Cruz ha encontrado envuelto en un fío de ropa un feto de 7 meses que estaba encima de un peldaño de las gradas de dicha iglesia.

Inmediatamente se ha dado aviso á la guardia municipal la cual ha dispuesto fuera trasladado aquél á la casa de Socorro.

El Juzgado entiende en el asunto.

La Comisión provincial en sesión celebrada anoche, acordó que D. Francisco Satorras, Director del vivero provincial, cese en el cargo que desempeñaba, por haber ya cumplido las funciones que le fueron conferidas.

Mañana, á las doce se reunirá el Sindicato de Riegos de la acequia de Baster en la casa habitación de su presidente D. M. Enrique Lladó, para proceder á la elección de tres síndicos y dos suplentes.

Esta mañana en la Fábrica de cartón sita en Son Alegre, propiedad del Sr. Planells, una máquina ha magullado tres dedos de la mano derecha al hijo del dueño de la citada fábrica.

El herido fué conducido á la casa de Socorro de esta ciudad en donde fué curado por el médico Sr. Oliver.

En casa de su presidente, se reunió anoche la Junta de Protección al Soldado de Cuba, con el objeto de ultimar los trabajos que deban practicarse para llevar á cabo la cuestación que se verificará el próximo lunes.

El objeto de dicha cuestación es el poder ofrecer un aguinaldo á los 32 soldados que son socorridos por aquella Junta.

El próximo lunes, como llevamos dicho, saldrán á las nueve de la mañana varias comisiones de las diferentes parroquias que hay en esta ciudad. Los objetos que estas comisiones recojan, se expondrán en los escaparates de la zapatería el «Bazar Palmesano».

La Junta también acordó ofrecer un gallo á cada soldado, cuyo importe será costeado por los individuos que componen aquella Junta.

Como es costumbre, ayer, en la iglesia de la Concepción se celebró el aniversario en sufragio de las asociadas Hijas de María que han fallecido durante este año.

El templo estaba severamente adornado. Todas las asociadas asistieron á aquel triste acto.

Mañana por la noche, en el teatro del Circolo de Obreros Católicos se celebrará una escogida y variada función.

En la sociedad «Asistencia Palmesana» mañana se celebrará Academia de baile.

Esta mañana ha illovinzado en el cuarto cuadrante.

Se ha acordado el pago de la mensualidad corriente á la clase pasiva que lo tiene consignado en la Pagaduría de Hacienda, en la forma siguiente:

Día 21.—Pensiones remuneratorias, regulares, exaltados, Monte Pío militar, Monte Pío civil, jubilados y cesantes.

Día 22.—Retirados y licenciados de guerra y Marina.

Virela

El movimiento varió en el día de ayer en esta ciudad, fué el siguiente: Invasiones, 2. Curaciones, 7. Fallecidos, 7.

Servicio telegráfico

Profunda impresión

Madrid 19, 10:10 m.

Las noticias de Washington han causado profundísima impresión.

En la Bolsa la noticia del reconocimiento de la Independencia de Cuba en la Comisión de relaciones exteriores, produjo pánico indescriptible. Las cotizaciones bajaron rápidamente.

Todos los que poseían valores trataban de venderlos á toda prisa. La agitación en la Bolsa ha recordado los grandes pánicos bursátiles en los tristes días del 73 al 74.

“Le Journal y Le Temps”

Madrid 19, 10 m.

Los corresponsales en Madrid del «Journal» y «Le Temps», comunican á sus periódicos que la mayoría de los ministros españoles son partidarios de que se cambie radicalmente de política en Cuba, no fuera extraño, añaden, que de un momento á otro el gobierno se ocupa en redactar un nuevo proyecto de reformas administrativas, negociando con los Estados Unidos un tratado de comercio que satisfaga las aspiraciones de los cubanos.

La agitación en la Bolsa ha recordado los grandes pánicos bursátiles en los tristes días del 73 al 74.

Noticias de Port-Saint

«El Covadonga»

Madrid 19, 10 m.

Telegrafían de Port-Saint que ha salido con rumbo á Barcelona el vapor «Covadonga» correo de Filipinas, que conduce á bordo el vice-almirante Roca de Togores, el general Balbasano y el coronel de infantería Sr. Marino, herido gravemente en la acción del Talisai.

Lo que dicen los pasajeros. Aplauden todos sin reservas el nombramiento hecho á favor del general Polavieja, dirigiendo al general Blanco censuras por sus complacencias y falta de energía en la dirección de la campaña. Jamás, dicen, hubieran llegado las cosas al estado de gravedad que han llegado, especialmente en Cavite, de que son dueños y señores los insurrectos.

Consejo de guerra. Madrid 19, 10:30 m.

Se ha celebrado el Consejo de guerra que debe ver y fallar la causa instruida contra los veinte y un fogueiros del vapor «Alfonso XIII» acusados del delito militar de sedición.

Resérvese el fallo.

Areostación militar. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra de hoy, publica la organización y plantilla de una compañía de areostación militar que se formará en Guadalajara y nutrirá con fuerzas de ingenieros.

Verdugos. La Gaceta publica un Decreto fijando en cinco el número de ejecutores de la justicia los cuales estarán agregados á las Audiencias de Madrid, Barcelona, Coruña, Granada y Valencia.

«El Laurada» Madrid 19, 10:30 m.

Es inexacto la afirmación que ayer se hacía de que el vapor filibustero «Laurada» continuara fondeado en Palermo.

Nuevo transporte. En breve será artillado en el Ferrol el nuevo transporte recientemente adquirido «Príncipe de Gales».

En cama. A causa del enfriamiento que padece, continúa en cama el Ministro de la Guerra general Azcárraga.

La independencia. Madrid 19, 10:30 m.

El gobernador del Estado de Iowa, ha declarado públicamente haber llegado la ocasión de reconocer la independencia de Cuba, en igual sentido que lo reconoció el gobernador de Ohio.

En cambio el Mariscal del Estado Missouri ha ordenado sean detenidas cuantas personas traten de apoyar á los laborantes.

«El Imparcial» Madrid 19, 10:30 m.

Pide El Imparcial mucha energía en el Gobierno.

Añade que llegamos al final de un camino que nos conduce á días tristísimos.

El país está decidido á toda clase de sacrificios pero no á seguir un calvario vilipendioso dejándose en el camino la dignidad.

Meetings. En todos los Estados Unidos se celebran «meetings» de simpatía á los laborantes. Aumenta la gravedad.

Rodrigo.

CASAS RECOMENDABLES

Colmado La Providencia

Quesos de todas clases (garantidos)

Los mejores CAFES

Moka y Hacienda primera tostados diariamente, sin evaporación.

J. Mulet y Coll—MÑONAS, 6

